

Erdélyi Híradó

'Kedden, November' 16-dikán $\left(\frac{11}{16}\right)$ 1830

Spanyolország—Nagybritannia—Frantziaország—Belgaország—Hollandia
Németország—Muszkaország—Hirdetés.

SPANYOLORSZÁG

Mádrid, oct. 14. — Bourmont Marsalt várják Mádridban, ki ekkorig, tsak a' fija' betegsége miatt maradt valamelyik spanyol kikötőben. — Páriši Journálok írják oct. 19-dikéről a' spanyol hártárszélekről, hogy az a' seregtag, melylyet Mina vezérel, igen szép volna. Van abban egy szent tsapat, melyben minden ember oly' egyszerűen jár mint a' közkatona; ámbár a' legkisebb rangú benne Kapitány. Mind-egyiga' legnagyobb maga-elzánással lelkesedik, Az egész seregtag (colonne) mintegy 1000 emberből áll. — Az itt következő telegraphi tudósítás érkezett Párišba oct. 22-dikén délután, Bayonneból: "Tegnap' nyomult-be Mina minden puskaszó nélkül Verába, 400 emberrel. Egynehány karabéjos hozzá adta őhozza magát. Ugy gondolják Tolosa-felé menne. — Perpignanból jelentik oct. 20-dikán esteli 7 órakor, hogy egy banda spanyol konstitutzióst vissza vertek volna a' frantzia bírtokba; Illas és Maureillas-on jönnek azok által vissza. — A' Courrier Français ezt írja mint hírt: "Azt mondják hogy Vigo Gen. elfoglalta volna az Aran-völgyet, 's azt teszi mellé, hogy a' konstitutziosok elvették volna Jaca-t és Citadelle-t, mellyekben sok hadi szükségeket találtak, nevezetesen 117 ágyút,

Guerro Obester 10 órányira állana Saragossától, Ayerbe város előtt. Vittoria városa is teljes felkelésben állana. — Utóírástul, jelenti ez a' Journál oct. 25-dikán: "Éppen most kapunk tudósítást Valdes Obestertől 18-dikán estéről. Megverte volna azt a' királyista sereget, mely az ő' nyomulásának ellene állott. Ha úgy bóldogul mint eddig; nem sokára nyitva lenne az ebroi országot.

Az itt következő Hirdetményt bocsátotta ki Espoz y Mina Gen. saját katonáihoz: "Hazámfijai 's bajtársaim! Belépünk egyszer-valahára a' spanyol bírtokba, és ezen nagy pillantatban, alkalmasint keresztül jár bennünket szent kötelességeinknek minden fontossága. Megyünk, hogy a' hazának szabadságot adjunk, nem hogy azt elnyomjuk vagy törvényeket nyomjunk nyakába; azért jövünk, hogy minden Spanyollal jól tegyünk, nem hogy nekik kárt tegyünk, vagy őket nyomorgassuk. A' tyranság kényszerít bennünket tegyverekben keresni a' köz-szenvedés ellen szolgálható eszközöket, de nem szabad nekünk azoknak, a' mi saját magános hasznunkra vagy haragunk' kielégítésére, vagy hajlandóságunkért, hanem csak-egyedül a' nemzet hasznát érdekelve, hasznát vennünk. Bajtársaim! tekintsünk úgy minden Spanyolt, mint atyánk-

fijait. Vajha a' jó rend és egyet-értés lenne vezérszavunk, szabadság, ditsőség, a' nemzeti bölődsg iparkodásunk' egyedülvaló végtárgya. Hogy ára annál-bizonyosabban eljuthassunk, hogy minden versengést és vissza-élést elkerülhessünk, elmúlhatatlan az, minél-hamarább egy ideigvaló Felsőbbséget, a' törvények' fenn-tartására, felállítani, melynek mi egyszeriben engedelmességek akarunk addig, míg a' szabad nemzet, vagy legalább egy jó része annak, valami más tárgyérót meghatároz. Hadsereg' hazaszerető katonái, a' legelső ahhoz alkalmas spanyol városban akarunk a' mi' pólgártársainkal a' haza' belsejében, és az isteni Gondviselés' védelme alatt, mindjárt ezen igen szükségés méltóság' választásához és megtételéhez fogni. Mihelyt az egyszer a' legjobb lehetséges formában felállított, és a' mi' tiszta szándékunk az által megigazolódott; legelső lesünk mi, az engedelmesség' példáját a' köz-akaratnak, tiszteletnek és köz-parantsolatnak megadni.

A' spanyol katonasághoz az itt következő Hirdetményt botsátotta Mina Gen. "Kamarásim! Midőn most 10 esztendeje, a' törvény' védzszlóját Spanyolországban felemeltük, azt mondtuk az elálmétkodott Európának, hogy az ekkor a' tyránság által a' népek' elnyomására fordított fegyverek, mostantól-fogva, a' szabadság' és a' közböldsg' műszerei fognának lenni. Neapolj, Portugal és Piemont mindjárt megfelelt a' mi' példának, és mindjárt követte volna azt az egész Európa, ha a' környületek' hallatlan egyesülete, melyek most, nem fordúlhatnak elő, a' mi' nemes egyenes szívűségünket, nem áldozta volna fel a' leg-hitlenebb árulásnak. Kamarásim! a' mi' nehésségeink, szerentsétlenségünk, vérünk, nem voltak terméketlenek, megkondította a' szabadság szavát; és az egész fran-

tzia hadsereg lebotsátotta az ő' pólgár bajonétját a' haza' szent óltára előtt. Belgá-, Szász-, egész Németország, mindenfelől ballani, végre, a' despotismus' össze-rogyását, melyet mindenütt összetörnek; fenik a' bajonétot, hogy azt földig lerontsák . . . és mi! . . . kötelességünket fogjuk teljesíteni; atyafiságosan akarunk mi együtt tartani, valamint a' ditsőséges függetlenségháborúban, hogy hazánknek szabadságot szerezzünk. Az ő' óltarai előtt akarunk mi, szomszédunk' példája szerént, minden bosszút levetkezni; minden indulatosságot, minden szeméjjes haszonérdeklést, a' köz-böldsgágnak feláldozni, és az elmúltnak örökfelejtést eskünni. Ismét felelevenedik így a' bizodalom; az igaz és szíves egyesség megfészkel, s a' törvény' uradalma meg-erössíti magát. Hadsereg' katonasága, tartományi népkatonaság, királyi Önkentesek! kiterjesztett karral, mezítmejj jövünk hozzátok. Jösztetek előnkbe; mind úgy ölelünk-meg benneteket, mint testvérek. Örök átok ára, a' ki legelőször ad tüzet: az atyafi-gyilkosság' vére béjjegezze-meg annak gyalázatos homlokát örök-időkre. Nem lesünk mi a' megtámodók; ti pedig, minekelőtte magatokat ára határozátok, tegyétek mejjetekre tenyereteket mely talán ditső sebhellyekkel van terítve; s meg fogják szíveitek mondani, -- jobb-é despotismus' műszerének lenni, mint a' szabadság' nagy-lelkű helyre-állítójának. A' betsület' táborában, oct. 20-dikán, 1830. Francisco Espoz y Mina."

NAGYBRITANNIA

A' Northumberland Hg. Hirdetményére azt jegyzi-meg a' Courier, hogy O'Connel Ur fejét hajtott ugyan, annak, az ő' társaságával együtt, melyet szófogadásra int: de nyomon, egy más írásában, az ő' vándorló lelke szerént, más társa-

sagot javasol, mely az elsőnél nem szentebb. Ha ő az alsó Házban nem volna olyan nulla; nem volnának az ő törekedései Irlandban, oly' foljvást veszedelmese, mint a' millyenek. Hanem, azokhoz az emberekhez tartozik ő, kik magokat elmúlhatatlanul, mint köznép' vezetői, kéntelenek elő-állítani, és ha illendő okok által végtárgyaikat el nem érhetik jó-nevelésü és karakterü embereknél, az egész sereg' indulataihoz foljamodni. O' Connel Úr azomban, fogja tapasztalni, hogy az irlandi országlószék, nem hagyja magát óránál-fogva vezetetni.

A' kenti Kerület' keleti részén, egy-ideőtől-fogva gyűjtogatnak, mely mostanában, az országlószék' minden ügyelése mellett is, még-inkább terjed. A' tűzkárpótló társaságok, nem-hogy vissza húznák magokat, hanem még most is egyre írják-be az efféle jutalomban részt-venni akarókat.

Anglia, azt mondja — *nolo acerbam sumere* = Belgaország, az ő 4 millió lakosaival, mindég egy természeti Szövetségese lessz Nagybritanniának Frantziaország' erőlködése ellen; valamint Szövetségese Frantziaországnak, az északi Státusok' behatása ellen. Sőt annyira savanyú az alma Angliának, hogy, hasznosabbnak tartja a' maga' politikájának, ha két ország — Holland és Belgium — lessz Szövetségese, mint ha ezek egygyütt maradnának.

London, oct. 20. — Nagy mozgás volt ma a' beursen. A' többi hír között, az is volt, hogy Frantziaország pénzt akar felvenni költsön. De a' tünődés' fő-oka tsak ugyan a' volt, hogy a' hadseregénél és a' hadi kikötőkben, készülétek tételnek Woolwichban és Depfordban, hogy a' belföldi fegyveres házaknál több őrzők állottak-fel, hogy a' népkatonaságot összehívattják. Némellyek a' belga villongás-

ra szabják ezen készüléteket, de legtöbben Irlandra, a' hol békételenség fenyeget. Egy-idei hintálódások után, midőn a' Consols 83-ra leasett, végre, a' foljamatokat így jegyzték-fel: Consol 3pC. 83.5/8, muszka fond 95.1/2, brasil. 62, portug. 55, mexicói 56.1/2, gör. 29.1/2'sat.

A' Cityben széltére elterjedt a' hír, — a' ministerek elvégezték volna magokban, hogy a' parlamentben jó-forma költségkímellést fognak elő-mutatni: 5 millió fontra teszik azt esztendőnként. A' Civillistát 450,000 vagy 500,000 fontal kevesebbitenék.

FRANTZIAORSZÁG

Még egy hirdetmény Jaureguy (El Pastor) Brigádostól — tsak a' spanyol nyelv' energiájaért is; a' biscayai Felsőbségekhez: "Báski tartomány' lakosai! úgy jövök kö-zitekbe, mint egy hív barát, hosszas távol-léte után, az ő' bőltsöbéli 's ifjantani társai közzé. A' ti' bizodalmitok által szabad tartományok' katonai Commandánságra emeltetvén, az én' küldtetésem igen könnyü, mivel' a' ti' szeretetek én-hozzám, nagy, az enyim pedig tihozzátok még nagyobb. Nem tudok én a' tzi-fra complimenthez és a' hitelenség' finomságához: az én' nyelvem mindég egyszerű volt 'sszivem nyitva. Báskok! (privilegiált nemzet, mint a' Kunok, Jászok, Hajdúk) az örök feledékenységbe temetem én az elmúltot, és egyesség' s reménység' időszakát akarok a' Spanyoloknak szerezni. Én a' ti' szabadságtokat vele-éléssé, és privilegiumaitokat jussokká akarom változtatni; minden vélekedések' szabadságát, minden felekezetek' egybe-olvasztását, minden tulajdon' megbánhatatlanságát, minden személy' hátorságban-létét kikiáltani. Jaj annak, a' ki tsak legkissebb megsértésre is megmozdítaná a' nyelvét, egy maravedi-t (Eur. Mértéktár, Mádríd) elidegenítene, vagy valakihez tsak

legkisebbé is nyúlna! Keményen fogom én megbüntetni a' gonosz tetteket; de csak olyan tselekedeteket, mellyeket álló (positiva) törvények és független törvényszékek, mint státusvéteket petsételnek-meg. Baskok, hadd járjon által 'hát titeket a' bátorságban-létel méjj érzemnye: segítettetek nekem értelmetekkel, ti, kik böltsésetek és virtusaitok által, a' tartományoknak legmegvilágosodottabb részét tészitek. Vajha titeket a' politikai értelmek' különbözősége vissza ne tartóztatna! Vélemények, lehetnek tévejgések; de, gonosz-tettek, sohase: és, nehéz időkben, a' történetek, mindég hatalmasabbak mint az emberek. Fedeztétek 'hát az én' buzdóságomat a' ti' tanátsadástoknak és tekinteteteknek tziéremével: legyünk mind, és én legelől, az egytetérés' és rend' példája, és a' magasságos küldtetéstől által-hatva, mellyet nekünk' esztendő-százunk' civilisatiója által-ád; tsináljuk egy akarattal hazánk' bódogságát, hogy a' ti' író-tollatokat, valamint az én' kardomat ennekutánna a' Históriák' értzébe metzve láthassuk. — Gaspar de Jaureguy.

Az országlovszék megújított egy szoros nyomozódást a' sok gyújtogatásokra-nézve, mellyek Frantziaországnak egy részét hamuvá tették. A' Gen. Procuratoroknak minden lehetséges tudakozódásokat össze kell a' felől gyűjteniek, 's az ígasságministerhez beküldeni.

A' már egy-idő-olta rebesgetett Minister-változásról, az oct. 27-dikei Jour. d. Debats azt mondja: "Nagy nehésségekre bukkan a' Ministerium formálása. Mi, eleinte azt gondoltuk, hogy csak a' szeméj-jek' változtatásáról volna a' szó. Az újja elő-állott nehésségek azon gondolatra vezetnek, hogy a' systema' megváltoztatásáról is volna szó. — Tegnap' este azt erőssítették, hogy mind -a'- két Kamara' némely tagjait megkínálták Minister-hi-

vattalal: a' többek közt, Argout Grófot a' Pairkamarából; de ez azt, nem vállaltafel. — A' Broglie és Guizot Urak' elbortsáttatása, még mind-tsak ebben van; nem esett azon változás: tsak a' Seine' Prefektusa' (Odillon-Barrot) elmellőzése által, lenne változtatás. — Tegnapelőtt, úgymondják, Perrier Casimir és Lafitte Urakra bízta a' Ministerium egybe-állítását. Tegnap este azt láttottak gondolni, hogy ezt a' foglalatosságot másra bízta volna. Ezen esetben, a' Seine-Prefectus belső Minister lenne. — Mi, azt mondotuk volt, hogy azon fekvésben, a' melybe a' dolgok vezetődtek, egy, a' legkülső bal-óldalból álló Ministerium experimentuma, elkerülhetetlen: úgy-láttzik, jelen van ez az idő. — Elvárjuk a' kimenetelt, mellyet ez a' változás a' Kamarákon a' következő nov. 5-dikán fordít, és reménylünk valami utolsó meghatározást.

* A' Globe-ban oct. 26-dikán e' van: "Lehetett észre-venni némely ellenmondásokat azon módban, a' mint a' különböző Journálok a' Mina Gen. menetelét a' spanyol határszélek-felé elő-adták. — Lett-dolog által világosíthatjuk mi azt meg; melyről, azon Journálok' levelezői közül egy-sem tudott valamit. Igen is, Mina, elment Bayonne-ból oct. 18-dikán, katonáival együtt: hanem, hogy azt a' szakasz-katonaságot, mellyet a' frantzia felsőbbség kiküldött, hogy az ő útját elvágják, elkerülhesse, elbujt egy erdőben, a' városhoz 4 órányira, és ott veszteglett egész nap' 19-dikén; tsak 20-dikán ment osztán hirtelen által a' határszélen, Vera és Lesaca-felé.

Concursust akarnak rendelni a' Carous-selbeli győzödelmi-bóltozat új felékesítése-vegett, a' mostani azt ékesítő bas-reliefs (lapos faragott képek) helyett. Olyanokkal akarják azt ékesíteni, mellyek azon ditsó napokat örökkévalókká tegyék,

mellyek a' szabadság' diadalmát Európában látták. — Egy párisi Journál azt állítja, hogy Párisban egy Károlyista Igazgatószék állott-fel, Lulworth-i Regentia év alatt, melyhez a' többek közt, Casteljanc Úr, és Polignac Hgnek mostanában Párisba haza jött egy öttse is tartozna.

* A' Quotidienne hoz-fel egy kis új önyvet (Szerzője, az, a' ki a' frantzia irályné, Maria Antoinette, a' Mária Thesia' leánya' Títkos Memoire-ját írta) ppelel à l' opinion publique sur la mort de Louis-Henri-Joseph de Bourbon Coudé, melyből eléggé kitettzene, hogy ezt a' rintzet házi gyilkossai ölték-meg.

* Oct. 22-dikén este, nagyon megszeptentek a' St. Germain faubourg' szalái a' városbeli zürzavar' nyomozása követésére; bizonyosnak láttik, hogy a' X-k Károly' elébbi udvarának sok emberé nagy gyanúba estek. — A' Messager azt mondja, hogy a' Mosel-Departementben, minden órán együtt lesz 50,000 ember, táborban. Ez a' rendszabás valami természeti-forma mozdulás volna a' irkus katonaság' mozgása' jelenlétében. Frantziaországnak, nem szabad valakit megtámadni akarni; hanem, méltóságát az van neki kötve, hogy készen álljon, minden jussaiba-avatkozást vissza-venni. A' Globe oct. 23-dikán újra megtámadja a' Ministeriumot és a' Kamarákat, a' mi nagyobb figyelmet érdemel mint az más, a' mik naponként az ultra-revolutionális Journálokban kijönnek. Ezen öttek' szerzője azt akarja megbizonyítani, hogy azon felekezetnek, melynek nevében ő szól, az utolsó revolutiót, ellyet az annyi esztendő alatt készített, jobban kell értenie, és hogy az ő' most szágoló Ellenkezőjének törekedése, ezen revolutiónak, hamis értelmet volt alá nem yéb tsupa gyávaságnál, szavát-nemálnál (inconsequentia), valóság-kerülés-

nél, vagy nyilvános elszakadásnál. E' végre botsát ő ki, jegyzésre-méltó szabad-lelkűséggel, olyan világosításokat, melylyek reményhetőleg, az előkre-nézve nem fogtak elveszni, és a' mellyek az ő' felekezetének eddigi menetelét, mostani állását, és további plánumot senkire-nézve nem hagyja kétségben. — Azon zik-kej' fő tárgyai ezekből állanak:

Nemvaló, hogy Frantziaország valaha 1814-ben a' thronustól származott konstitúziót akarta volna, és éppen csak ezt kívánta volna. Nem igaz, hogy a' revolutio (Júliusban) semmit egyebet nem akart volna a' törvényes rend' védelmezésénél, mely 1829-ben fenn-állott. Kétségkívül az álló törvények' vakmerő megsértése lett megszabadulásunk' történetes oka; hanem, az első, az igazi okát, távolabb kell keresni. Az isteni eredetű legitimitas' gyűlöletes principiuma ellen, az 1789-diki gyökérintelmek' kárhözváltása ellen, a' fehér zászló ellen, a' régi haszon érdekesek' symboluma ellen melylyeket minden engedelem ellen a' társaságba vetettek, és az újjnak ellenébe állították, fogtunk mi fegyvert. Alájaadtuk magunkat a' Chartának; de, koránt-se fogadtuk azt el 's vettük-fel buzgósággal. Kétségbe-esésből hajtottunk fejet annak, híjjábavaló és szerentsétlen törekedések után annak lebuktatására. Ebből áll az egész valóság: titeket hívunk bizonyosságú bátor Népkövetek, titeket, kik a' ti' és a' Carbonari-k' Loge-ját behoztátok, kik magatok velünk 10 esztendeig, a' Bourbonok elleni össze-esküvésben dolgoztatok.

Utóbb, igen-is hogy mi, segedelemre hittuk ezt a' Chártát, mellyet mint fatytyú Munkát útáltunk. A' köz-tsendesség' palladiumának tartottuk mi azt. Hanem, előre megmondottuk nektek elmúlt idő' férfijai: — ha ti magatok ellen dolgoztok, úgy mi, nem ti-értetek, hanem, a' tö-

kéllenes szabadság mellett állottunk-fel.

Nem tsak mi egyedül beszéltünk így. A' Kamara' bal oldala okosan indúlt a' mi útunkba, bízottat minket helybe-hagyásával. Senki-sints köztünk, a' ki ezt a' systemát, saját keze által írva, X-dik Károly' országlása alatt elő nem mutathatná; egy sints, ki egyiket vagy másikat, a' mai parlamenti vagy ministeri többségből meg nem piríthatná, ha neki szívére kötné azon ditséreteket, mellyeket ő akkor tölle nyert. Nem örökségi Pairségért, nem a' mostani fő-törvényszékekért, nem igazságtalan vagy nevetséges ordonnance-okért vetekedünk mi törvények és Végzések felett, mellyeket a' törvényes rend megállapított. Mind eltúrtuk mi azt, de akaratumk ellen. És, midőn a' revolutio szükségesnek láttott; egy jó polgár-se fogott azért fegyvert más szándékkal, hanem hogy azokat mind földhöz verje. Tíz esztendeig értettünk mi egyet minden tzikkejekben, az Oppositioval: ki változtatta-meg vélekedését 3 hónap-ólta? — mi, vagy az Oppositio? (a' mai országloszék).

Elég ezek a' lett-dolgok annak megmutatására, mennyire meghamissítatott a' revolutio' lelke. És, mit nyert annál Frantziaország? Egy ministeri változást, mellyet puskaszón vásároltak; a' restauratio' systemájának egy nyomorúlt folytatását, a' tsendesség híjján; mellyet nekünk 15 esztendei béke szerzett; s a' helylyett, a' Doctrinariusok' tehetetlenségének szomorú képét.

Kemény igazságok ezek; de, ki kell azokat mondani, mivel' valóságok. Azt gondoljátok hogy ez nekünk gyönyörűséget szerez, hogy az Ellenkezés' hartzmezejére ismét kilépni kéntelenítettünk? Nem, sokkal-inkább szeretnénk, tsak védelmet találvánk némely szükséges törvényeknél, a' mi' elébbi tudományunkra vissza lépni. A' társaság, egy, újj világ'szélín áll ma.

Hitvallás és philosophia, együtt fenyegetnek a' lerogyással; nem lehet többé hinni, nem lehet többé kételkedni. A' régi törvényeket szintúgy gyalázzák, valamint a' régi hitvallást, és, senkinél-siots még meg az újj épülethez tartozó kúlts, mellyet amannak a' dűledékjére építeni akarnak. Szereztek nekünk időt és módot, hogy a' jövendő' nagy szükségén gondolkozhassunk: a' jelen-időt örömost oda engedjük nektek. De, mindennek előtte kezesség—szabadság—kell nekünk. Szerentsére, elég erős a' nemzet hogy apróság—ellentállástól, nem reszket. Korán vagy késő, veletek vagy nállatok nélkül, diadalmaskodni kell az újj Frantziaországnak. A' gyökéértelmek mellyeket az követ, a' júl. 29-dikei ágyú-tűzek alatt állapítottak-meg. Nints nektek erőtlök, a' Következések' meggátolására.

BELGAORSZÁG

A' Courier de la Meuse azon töri oct. 20-dikán a' fejt — ki legyen az ország' vezére: mert, a' Köztársaságot fére tévén, Oranje Printzet teljességgel nem lehet választani, idegent-sem tanátsol, hanem, neki benn-született Monarcha kell. De azután azon akadt-fel— ki lehetne az? melyik belga familiát kellene a' póltzra ültetni? Egy Biztosságot tanátsol, mely aféle Candidatusokat keresne össze. Nints szó aról hogy gazdag vagy nagy úrféle, hanem tsak eszes és jóféle ember legyen. A' luxemburgi hybrida tartományban is az ideigvaló országloszékhez állottak már oct. 20-dikán a' hastogne-i, marche-i és diekirch-i Kerületek, elküldötték a' Tisztviselőket, s felállították a' belga szabadság-zászlót.

Három szabadság-árbotzfát állítottak már fel Brüssselben. Negyedszer tünik-elő az ilyen oszlopebben a' városban.—Brüggeben, oct. 19-dikén éjjel nem lázadás, hanem fosztás, lopás, dúlás volt. Egy lé-

k se mert kimenni a' házából. Asszony-
 , vagy igazabban, fúriák nyargalódot-
 k fel 's alá az úttzakon; férfijak fák-
 kkal szakadoztak csoportokra, egymástól
 dakozva — hova mennjünk már? Re-
 egve várta minden jó lélek ezen bor-
 szító kérdések' következtetését. Végre, tsak-
 nyan össze-állott egynehány bátor, 's
 egfogdostak 12 tolvajt; kiknek száma
 öbb 37-re telt.

A' Aachener Zeitung, oct. 25-dikéről,
 itt következő tudósítást teszi Brüssel-
 űl, oct. 22-dikéről: "Egynehány nap-
 ta, a' fejetlenség' és nép' dühe' minden
 ttegtetésének van kitéve ez a' város. Mi-
 l-inkább közelít a' krisis; annál-szor-
 osabban igyekszik mindenik felekezet ma-
 ról gondoskodni, mindenik fegyverkez-
 ti a' maga' ragadozó csoportját, kik se-
 gestől járnak az úttzakon, most ezt kiá-
 lva: Le, az ideigvaló országlással! nem
 űl Congress! majd ismét ezt: Le az á-
 lókkal! le a' Nemesekkel! a' népnek
 uralkodni! De még ez nem elég: több
 tzaín Brüsselnek, vér és sok vér foljt.
 'szabadság fák' felállítása eléggé mutat-
 k, mitsoda szándékkal vannak a' Páris-
 űl jött Jákóbiták. Az ideigvaló ország-
 szék' hirdeteménnye, egymást éri, hogy
 népet letsendesítse 's a' pusztítástól ve-
 lmezzen.

A' lüttichi "Politique" nem Oranje Prin-
 et, hanem a' külföldiekből Sachsen-Co-
 uring Printzet, Leuchtenberg Hget, a'
 űlföldiekből pedig Aremberg Hget. vagy
 erode Grófot, Hg. titulussal, candidálja
 ejedelemnek.

A' Gen. Státusok' első Kamarája ösz-
 e-ült oct. 24-dikén az északi tartomá-
 yokért, azaz, Hollandiáért; és a' Rend-
 abásra nem ügyelvén, mely a' fran-
 ia és hollandus nyelv-élést parantsolja
 országgyűlésben, tsak hollandus nyel-
 n beszéltek ezúttal. — A' düsseldorfi

Zeitung, oct. 28-dikán ezt írja: "Ezen
 nyomon halljuk, hogy Antwerpen váro-
 sa megadta magát a' polgároknak. — Frank-
 furtra is ugyanaz érkezett oct. 29-dikén
 estafétán, hogy Antwerpent elfoglalták
 a' belga katonák.

HOLLAND

A' Gen. Státusok' második Kamarája-
 nak oct. 20-dikai ülésében, az itt követ-
 kező királyi Izenetet olvasták-fel: "Édel-
 moogende Heeren! Az én kedves fiam'
 Hirdetményéből mely oct. 16-dikán költ,
 melynek az oka Nekünk éppen úgy nints
 hírünkkel, valamint annak következtetésit ki
 nem találhatjuk, a' tettük - ki, hogy a'
 gyökértörvényes hatalom' megesmerése
 a' déli tartományokban, egészen meg-
 szűnt. Ezért terjedjen tehát az én' fog-
 lalatosságom egyedül és kirekesztőleg tsak
 a' hívségében megmaradt Északra, 's a'
 mellett maradok, hogy ennek ügyét baját
 szívéljem. A' Gen. Státusoknak előjökbe
 adandó elő-adások is tsak ezen értelem-
 ben legyenek tehát elrendelve, és, ezen
 szemigyből kel nekik azokat tekinteni-
 ek. A' Gen. Státusokat tehát, tsak úgy
 kell tekinteni, mint az északi tartomá-
 nyok' Képviselőit; és délt tsak magára kell
 hagyni, várván, hogy az eránt Mi, Szö-
 vettségesek' tanácsadásával élve, végezni
 fogunk." — Ezen Izenet' felolvasását öröm-
 kiáltások követték.

Bredából írják oct. 19-dikén: "Egy Hir-
 detés jelent itt ma délután meg, mely a'
 várat hadi (még nem ostrom) állapotba
 számlálja. Nagy erővel dolgoznak a' bás-
 tyákon, az agyúk' felállításán és a' töltés-
 kosarak' 'sat. elő-szerzésén. — Ide várják
 a' Fridrik Printz' főszállását.

NÉMETORSZAG

Mainitz, oct. 23. — Tegnapelőtt ro-
 gyott itt le az újjonnan épített várerős-
 ségnek egy töltése, mintegy 30 lépés szé-
 lességre, és 50 talp magasságu, és az om-

ladék 8 katonát nyomott oda, kik közül kettőt életben ástak-ki.

* A' Hamburger Correspondent oct. 15-dikén már, akarja tudni (rendkívül korán), hogy a' londoni, bétsi, berlini és párisi Udvarak között foljt értekezésnek az a' szerentsés kimenetele lett volna, hogy a' belga dolog eránt tökéletesen egyet-értettek volna. Ha a' foljamatba indult alkudozások az Oránje Printz és a' belga' felfordulás' fejei, vagy a' nagyobb városok' municipalitássai között nem érnék-el a' még mindég reménylett jó véget; tehát, a' burkus királyi Udvar' fegyveres közbenjárása, a' mindég tovább harapódzó revolúziós mozgásoknak, nyommon határt fogna szabni. A' Hatalmak, éppen úgy nem engedhetik-meg Belgium' elszakasztását az Oránje Ház' dynastiájától, mint annak külön elrendeltetését (constitálását) — mindegy, akar monarchiai, akar republicai legyen ez, — ámbár a' Hatalmak' részéről, Belgiumnak Hollandiától parlamentáris és kormányozási külön-válása, tsupa belső országi dolog legyen is. Az Udvarak' megegyezése ezen tekintetben oly' világos és okos, hogy jobban nem lehet. Ezt a' Correspondent Davoust-ól illyedtében jövendöli.

A' muszka Udvar volna az, a' mely, tsakugyan egy hamburgi tudosítás szerint, az erőszakot tanátsolná. — Különös adósságról emlékeznek itt a' Journálok. Egy kötetést tettek volt Nagybr., Belga- és Muszkaország a' költség eránt, mellyet a' Szövetségesek a' frantzia háborúra tettek. (1) A' belga Király magára vállalt Muszkaország' adósságából Hope és Comp.nak, máj. 9-dikén, 1815, 25 millió forintot (per 50 kr); Nagybr. is annyit, illyen módon — 2) hogy "ezek a' fizetések megszűnnek, ha, mitől Isten őrizzen, a' belga tartományok' bírása megszűnnek, vagy valaha a' belga királyságtól elválík, mi-

nekelőtte ez az adósság liquidálódna. Ezen felvállalt adósságok' kamattja együtt 1,250,000 for., a' lerövő kassa pedig esztendőnként 250,000 for. = 1,500,000 for.

MUSZKAORSZÁG

"A n n o n c e. Nous nous empressons de "réparer une omission grave qui s'est glissée dans le programme, dans lequel le "gouvernement Russe propose un prix de "25,000 Roubles pour la dissertation la "plus concluante sur le cholera morbus "aux médecins établis dans la Russie, l' "Allemagne, la Hongrie, l'Angleterre, la "Suède, le Danemarck et l'Italie; nous devons y ajouter, que les médecins français seront également admis au concours, "ainsi que tous les ouvrages sur cette matière qui seraient écrits en langue française

Jelen tés. Sietünk helyre-hozni egy nagy feledékenységet, mely azon Programmaba betsúszott, melyben a' muszka országglószék felteszen egy, 25,000 rubelből álló jutalmat a' legderekabb értekezésre a' cholera morbusról, Német-, Magyar-, Dánus-, Svéd- és Olaszországban lakó Orvosoknak: hozzá kell azt adnunk, hogy a' frantzia Orvosok is szintúgy ide számláltatnak, valamint minden eféle Munkák, a' mellyek frantzia nyelven íródnak.

HIRDETÉS

A' Szebeni k. Fő-Harmintzad Substitutus Controllorja Gaudi János, Törstvári k. Harmintzadosnak neveztetett ki, és a' Tömösi k. 50-adi Portékák' Revisora Gaudi József a' Szebeni k. Fő-Harmintzadnál Iró Deáknak tététt által.

A' Jövő fél Esztendőben

Az Erd. Híradó' és Mértéktár' taxája együtt 5 for. C. p. Ha a' Társalkodó is vele jár; több 2 fntal. — A' Társ. maga', külön takaróban, franco, 2 fr. 50 xr.